

## 国内·关注

## “中国人免费，外国人收费”

三峡大坝景区此举被热议，专家称“更多的公共属性景点也应该加入免费行列”



□据 新华社宜昌9月25日电

游三峡大坝免费了！中国长江三峡集团公司和湖北省宜昌市人民政府，24日联合宣布这一决定。在争议多年之后，三峡大坝终于向中国游客免费敞开大门。专家认为，在当前景区门票一片“涨价声”中，三峡大坝景区此举有积极意义，开启了国内公益性景点免费的新时代，更多的公共属性景点也应该加入免费行列。



三峡大坝

(资料图片)

## 1 为何中国游客免费，外国人收费？

据了解，本次三峡大坝景区新规免费对象包括港、澳、台同胞以及海外侨胞、华人、华侨。外国人游览景区仍需购买每张105元的门票。门票免费后，游客线路基本不变，景区交通服务为有偿服务，参观游览需要提前预约。

统计显示，在三峡大坝的游客中，外国游客数量占游客总量的10%左右。也就是说，门票免费后景区主要收入锐减。

三峡集团下属的长江三峡旅游公司负责人表示，三峡大坝景区已连续11年收取门票，目前景区年接待游客180万人次，每年综合旅游收入1亿元以上。景区对中国游客免费后，短期内主要靠三峡集团补贴，以及游船、大巴、酒店等其他项目的“反哺”维持运营。

对于“中国人免费，外国人收费”的举措，三峡集团总公司媒体联络处负责人张瑾称，这是国际上的惯例，非中国独有现象，“国外的很多景点也对中国人收费，对本地居民免费”。专家认为，三峡此举有积极意义，开启了国内公益性景点免费的新时代，更多的公共属性景点也应该加入免费行列。

## 2 景区门票“涨价声”中，免费为赚吆喝？

此前，陆续有人提出三峡大坝景区门票免费的建议，并在2006年、2007年达到高峰，但一直未得到有关方面的正面回应。如今，全国重点景区纷纷上调门票价格，三峡大坝景区却逆势而行，这是否有赚吆喝的嫌疑？

对此，三峡集团副总经理沙先华回应说：“这个决策经过较长时间的调研，是深思熟虑的慎重决策，免费将长期坚持。”

他表示，当时三峡工程建设处于高峰期、关键时期，充分考虑到三峡工程的建设实际和游客参观的安全条件、旅游接待容量等，各种软硬件措施尚不够成熟，如果免费开放坝区景点，势必会带来三峡工程建设管理上的巨大困难，因此无法完全满足广大游客免费参观游览三峡大坝景区的有关诉求。

如今，三峡工程（除升船机外）建设任务已圆满完成，三峡工程旅游发展日趋完善，加之国家关于促进旅游业改革发展重大决策的出台，三峡大坝景区门票免费的时机已经成熟。

他说，门票免费是促进长江三峡旅游发展的重大举措，促进三峡坝区、三峡库区旅游业的长足发展，有助于把三峡坝区由旅游过境地打造成旅游目的地。

对于这一消息，三峡周边旅游从业者表示欢迎。湖北省宜昌市三斗坪镇园艺村现年51岁的金开俊在三峡大坝对面的山坡上经营着一家小有名气的特色农家乐。他说：“三峡大坝免费了，游客就多了，我的生意肯定会越来越好！”

三峡大坝景区周边，有三峡人家、九畹溪漂流、秭归屈原故里、神农架、神农溪等景区，其中有些景区已经享誉中外。宜昌市副市长王应华认为，三峡大坝免费后，将对周边景区产生积极的辐射作用。

## 3 景区门票免费后会不会出现“管理混乱”？

三峡大坝景区免费的消息一经发布，即引发上百万名网民评论关注，数万名网民点赞支持。在支持声中，也有网民对旅游质量担忧。网民“快乐小小姿”问：“免费是否就没人管了？会不会由此带来混乱？”

据介绍，门票免费实施后，游客游览方式、游览景点和游览线路基本不变，游客进入三峡大坝景区后，需在游客换乘中心通过安全检查、换乘景区专用观光车游览坛子岭园区、185观景平台、截流纪念园，游客大件行李须寄存。

三峡集团回应称，为确保旅游接待服务质量和三峡坝区管理秩序，三峡大坝旅游区单日最高接待游客上限设定为4万名，较历史最高单日游客高出0.5万名。参观游览实行实名预约制，景区为游客提供网上在线预约和凭身份证现场预约两种预约服务。游客自驾车、团队车，凭车辆行驶证，需到三峡专用公路三角地接待站、冯家湾接待站，按有关规定办理通行手续。

此外，三峡集团相关负责人表示，景区免费后服务质量和水平只会提高不会降低。

该负责人称，三峡旅游公司经过10多年的发展，已经逐渐积累了比较丰富的市场化经验和运作方式，已发展为集景区、旅行社、旅游运输、酒店、艺术团、游船等旅游资源于一体的综合型旅游服务企业，基本能应对免费后公众对三峡大坝观光旅游的需求。

## 2014中国消费品会展暨洛阳秋季服装博览会

时间：10月1日（周三）-13日

地点：洛阳新区会展中心

请从B区南6门进

营业时间 9:30-17:30

咨询电话:13170985999

VIP

免费注册会员 加送10元代金券

顾客凭本人身份证免费注册成为我们的尊享会员并可获得10元代金券(10月1日-7日每天限前300名)

一重礼来就送快速洗米器

二重礼买就送家用抽纸一提

◆10月1日-3日每天来展会的前666名  
免费领取“快速洗米器”一个，先到先得。◆10月1日-5日每天来购物的前666名  
顾客凭购物券领取，先到先得，送完即止。